

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: 首页 >> 论文库 >> 青年恋爱、婚姻与家庭研究

牢牢把握大学生思想教育的指导思想

石国亮 | 最后更新: 2005-1-18

牢牢把握大学生思想教育的 指导思想

石国亮

加强和改进大学生思想教育, 必须确立正确的指导思想。《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出: “加强和改进大学生思想政治教育的指导思想是: 坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想为指导, 深入贯彻党的十六大精神, 全面落实党的教育方针, 紧密结合全面建设小康社会的实际, 以理想信念教育为核心, 以爱国主义教育为重点, 以思想道德建设为基础, 以大学生全面发展为目标, 解放思想、实事求是、与时俱进, 坚持以人为本, 贴近实际、贴近生活、贴近学生, 努力提高思想政治教育的针对性、实效性和吸引力、感染力, 培养德智体美全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。”

坚持和贯彻这一指导思想, 要牢牢把握“核心”、“重点”、“基础”、“目标”四个方面的要素和内容, 并作为一个完整的统一体, 使之相互联系, 共同推进。

第一, 以理想信念为核心。理想信念是人类特有的精神现象, 是人们政治立场和世界观在奋斗目标上的集中体现, 是人生的精神支柱和动力源泉。每个大学生都有自己的理想和抱负, 追求进步和发展是他们的本质特征。我们党历来重视青年的理想信念教育。毛泽东同志说, 青年应该把坚定正确的政治方向放在第一位。邓小平同志要求青少年树立共产主义的远大理想。江泽民同志指出, 要切实加强对青年学生的思想政治教育, 引导和帮助青年学生树立正确的理想信念以及世界观、人生观和价值观。胡锦涛同志强调, 广大青年学生一定要注重树立正确的理想信念, 培养高尚的道德情操。所以《意见》提出, 要坚持不懈地用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想武装大学生, 使他们中的先进分子树立共产主义的远大理想, 确立马克思主义的坚定信念。这一要求, 有很强的现实针对性, 抓住了大学生思想教育的根本。

第二，以爱国主义教育为重点。爱国主义既是社会成员处理个人与国家和民族关系的一种最基本的思想道德准则，也是形成民族凝聚力的一面旗帜。在长期的历史发展过程中，为国为民的忧患意识，坚贞不屈的民族气节，团结统一的情怀，以及自强不息的奋斗精神等，已经成为中华民族爱国主义传统的永恒主题。加强大学生思想政治教育就必须引导他们在建设中国特色社会主义事业的伟大实践中，在时代和社会的发展进步中汲取营养，培养爱国情怀、改革精神和创新能力，始终保持艰苦奋斗的作风和昂扬向上的精神状态。

第三，以思想道德建设为基础。思想道德建设是社会主义精神文明建设的基础，也是大学生健康成长和全面发展的基础。我们党历来重视大学生的思想道德建设，我们的教育方针明确提出要培养“有理想、有道德、有文化、有纪律”的“四有”新人。其中，“有理想”、“有道德”、“有纪律”主要都是讲德育的；“有文化”也与德育密切相关。全面贯彻党的教育方针，推进素质教育，也是始终把德育放在首位。在现阶段，加强和改进大学生思想道德建设，主要是以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以诚实守信为重点，广泛开展社会公德、职业道德和家庭美德教育。

第四，以大学生全面发展为目标。这一目标首先是由人的全面发展本质决定的。所谓人的全面发展，强调的是人的本质的丰富性和完整性的实现。对于当代大学生来说，他们的一切活动都是与发展紧密相连的，发展是他们关注的主题。大学生的发展不是单一素质的发展，而是包括思想政治素质、科学文化素质和健康素质的全面协调发展。在这些素质中，思想政治素质是最重要的素质，决定着大学生发展的方向，并对其他素质起促进和提升作用。这样，思想教育就在全面发展中起着至关重要的作用。也就是说，思想教育既是大学生自身全面发展的内在要求，同时又以大学生的全面发展为目标。其次，以大学生全面发展为目标是由中国特色社会主义事业全面发展的本质决定的。发展是当代中国的主题，中国特色社会主义是物质文明、政治文明和精神文明全面发展的统一。经济和社会发展的最终目的是人的发展，因此，不论是进行大学生的思想教育，还是进行科学文化知识教育和健康教育，都要以促进大学生的全面发展为目标。也只有这样，才能完成把他们培养成中国特色社会主义的建设者和接班人的根本任务。

（原载《中国青年研究》2005年第1期）

石国亮：中国青年政治学院教授

责任编辑：杨守建、路得

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)

版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

